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KIT/USHA V OSPREDJU
HERIŠKE ffllVAAllE POLITIM
Neobičajni odstop ameriškega poslanika * General Marshall 
novi poslanik na Kitajskem' Vojaški pogovori v Čungkingu

Washington, 29. novembra
General Patrick J. Harley je odstopil kot ameriški veleposlanik na 

Kitajskem. Izjavil je, da je treba pripisovati neuspeh ameriške zunanje 
politike v Aziji pomanjkljivosti sodelovanja z ameriškim zunanjim mi
nistrstvom. Nilji diplomati se niso držali Trumanove in Rooseveltove po
litike. Predsednik Truman mu je dal nalog, da prepreči zlom kitajske 
osrednje vlade ter obdrli v vojni kitajsko vojsko.

Druga žela važna naloga je bila, da vzpostavi dobre odnošaje med 
ameriškimi in kitajskimi vojaškimi oblastmi ter med ameriškim posla
ništvom v čungkingu in kitajsko vlado. Oboje se mu je posrečilo. Med
tem ko sta predsednik in zunanji minister podpirala to politiko, ni imela 
ameriška politika na Kitajskem podpore vseh uradnikov zunanjega mi
nistrstva.

Predsednik Truman je imenoval generala George C. Marshalla za no
vega poslanika. General Marshall se bo podal na KPajsko kot posebni 
predsednikov odposlanec z naslovom
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Avstrijska vlada 
odstopila

Dunaj, 29. novembra 
Avstrijska vlada je na seji, ki jo 

Je Imela včeraj zjutraj, izročila 
odstop kanclerju Rennerju ln po
litičnemu svetu.

Politični svet je prosil vlado, naj 
ostane na svojem mestu do 18. de
cembra, ker je za takrat sklican 
parlament, obenem pa Je naročil 
katoliški ljudski stranki, ki je dobi
la pri volitvah večino glasov, naj 
med tem časom pripravi sestavo 
nove vlade.

Kje bo sedež
Združenih narodov

London, 29. novembra 
Po Reuterjevem poročilu se 22 

ameriSkih in 2 kanadski mesti po
tegujejo, da bi postala stalni sedež 
organizacije Združenih narodov. 
Vse te prošnje je prevzel posebni 
odbor pripravljalne komisije

John Amery obsojen na smrt
London, 29. novembra

John Amery, sin bivšega mi
nistra za Indijo, ki so ga obtožili, 
da je med vojno po nemškem radiu 
delal propagando v korist nacizmu, 
je bil v Baileyu obsojen na smrt. 
Sodbo je izreklo Osrednje kazensko 
sodišče v Londonu.

Ko so se sodniki po starem obi
čaju pokrili s črnimi čepicami, se je 
obsojenec lahno nasmehnil, tčr se 
nekoliko naglil ez ograjo, da bi 
slišal čitanje sodbe. Ko je bila 
smrtna obsodba ptečitana, se Je 
pred sodnikom globoko priklonil, 
ter se nato brez najmanjšega znaka 
razburjenja podal proti svoji celici.

iz Anglije
v domovino

Poljaki
na poti

London, 29. novembra 
Prva skupina 200 poljskih civili

stov, se je v torek vkrcala v Lon
donu na švedski parnik «Ragne», 
Vračajo se v domovino.
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Izmenjava zasedbenih sil
Zaključek zasedanja narodne skupščine - Potrditev vlade Sutana 
Šarlra - Namesto angleških, nizozemskih In Indijskih čet želi skup
ina prihod avstralskih, ameriških, sovjetskih in kitajskih oddelkov

Batavlja, 29. novembra 
Indonezijska narodna skupščina 

je zaključila svoje delo v Bataviji. 
Zasedanje je trajalo tri dni. Ob 
zaključku je sprejelo resolucijo, ki 
izraža zaupanje odboru Sutana 
šarira s pridržkom, da odbor izpo
polni z nekaterimi novimi oseb
nostmi.

Poročevalska agencija «Aneta» 
javlja, da se bo odbor sestal v sredo, 
ko bodo objavili Imena novih čla
nov. Prav tako poroča Reuter, da je 
skupščina sprejela zahvalo avstral
skemu narodu, ki je pokazal na
klonjenost indonezijskemu gi

banju. Po poročilih je skupščina 
tudi predlagala, da bi bilo primerno 
In umestno, če bi angleške, holand
ske in indijske čete zamenjali 
avstralskimi, ameriškimi, sovjetski
mi in kitajskimi. »Reuter* poroča, 
da so sklenili na skupščini predla
gati ameriškemu, sovjetskemu, 
avstralskemu in kitajskemu glavne
mu stanu, naj prevzamejo zasedbo 

Agencija «Aneta» po-avi, da zara
di sedanjega kongresa Indonezij
skega nacionalističnega gibanja ni
so Izgledi na sporazum z holandski
mi upravnimi oblastmi niti boljši 
niti slabši, kot so bili prej.

poslanika. Sestal se bo s predsedni
kom Trumanom in zunanjim mini
strom Jamesom Bgrnesom.

Hurleg je odstopil v obliki, ki ni 
običajna, preden bi odstop objavila 
Bela hiša ali zunanje ministrstvo.

Kitajski poslanik 
pri predsedniku Trumanu
Kitajski poslanik v Včashingtonu, 

dr. Wei Tao Ming, je obiskal predsed
nika Trumana. Razgovarjala sta se 
o pololaju na Daljnem Vzhodu. Ob 
koncu sestanka je kitajski poslanik 
izjavil predstavnikom tiska sledeče: 

«Zaskrbljeni smo, ker skušajo ne
kateri oddelki komunističnih čet 
preprečiti vkorakanje vladnih čet v 
Mandžurijo. V resnici je več govor
jenja, kot je potrebno. Upam pa, 
da ne bo pretežavno prevzeti upra
vo nad Mandžurijo».

Na vprašanje, če je prosil za po
moč predsednika Trumana, je dr. 
Wei odgovoril: «Ne iščemo pomoči za 
rešitev težkega notranjega položaja 
na Kitajskem. Sovjetska zveza je 
sklenila s Kitajsko pogodbo ter ji 
zagotovila, da jo bo podpirala. Na
dalje so sovjetske oblasti v Man
džuriji zagotovile, da bodo razorožile 
tiste čete, ki jim ne poveljuje ki
tajska narodna vlada. Kot vidite, ni 
tako velikih težkoč.

Vlada je skušala in skuša še ved
no rešiti komunistično vprašanje na 
miren način. Ce bodo komunisti še 
nadalje uporabljali silo, bodo s tem 
kršili miroljubne težnje kitajskega 
naroda, ki se bori že osem dolgih 
let za svobodo. Vlada je odgovorna za 
ohranitev reda. Zdaj, ko je vojna 
že, končana, ne moremo dovoliti, da 
bi uničevali železnice in druge zve
ze, Preprečiti moramo nereden.

Ameriški poveljniki
pri Čangkajiku

General Albert C. Wedemeger, 
vrhovni poveljnik severnoameriških 
sil na Kitajskem, je prispel v Cung- 
king na razgovore z generalisimom 
Čangkajškom.

Poročevalska agencija eUnited 
Pressn jc sporočila, da je odpotoval 
iz Šanghaja v Cungking skupno z 
generalom Wedemeyerjem tudi ad
miral Daniel E. Barbey, poveljnik 
VII. ameriškega brodovja. Namen 
razgovorov ni znan.

Ob njihovem prihodu so kitaj
ski uradni krogi izrazili svoje zado- 
voljsfvo zaradi imenovanja genera
la Georga C. Marshalla za nasled
nika Patricka J. Hurlega.

Neki poročevalec je rekel: «Hurley 
je bil resničen prijatelj Kitajske. 
Obžalujemo, da se ni vrnil na svoje 
mesto, toda vkljub tem.u smo pono
sni nad prihodom tako slavnega 
Američana, kot je general Mar- 
shalln.

Danes je kitajska vlada sporočila, 
da je važno središče Feisiang v juž
nem delu pokrajine Hopei padlo v 
roke komunistom. Istočasno poroča
jo, da se oddelki nacionalističnih čet 
izkrcujejo v pristanišču Hulutao.

Byrnesovo pojasnilo
Zunanji minister Bgrnes je izra

zil danes na neki tiskovni konferen
ci svoje obžalovanje zaradi odstopa 
Patricka J. Hurlega in pohvalil 
njegovo delovanje. Hurleg „ je je 
skliceval na govor, ki ga je imel v 
ponedeljek član kongresa Delavg.

Hurleg ni odobraval stališča dveh 
funkcionarjev poslaništva v Cung. 
kingu, Georgea Atchesona in Johna 
S. Servica. Bgrnes je po poročilih 
dobil vtis, da so ^vladala različna 
mnenja med Hurlegem in obema 
uradnikoma, ki sta upravljala posla
ništvo ob njegovi odsotnosti. Spor 
je bil zaradi različnega načina po
sredovanja za mir med spornimi 
strankami na Kitajskem pri obnovi 
narodne edinosti.

Pregrada na reki Jangce
Največja električna centrala na svetu - Umet
no jezero In omrežje namakalnih kanalov 
Amerliko- kitajska pogodba o gradnji

Washington, 29. novembra
Severno-ameriški notranji minister Harold lekes je izjavil, da bo 

urad za melioracije pri ministrstvu za javna dela pomagal kitajski vladi 
pri izdelavi načrtov za obsežno izrabljanje vodnih sil v dolini reke Jangce. 
Pri objavi vesti o sklenitvi pogodbe med predstavniki kitajske vlade ter 
imenovanim uradom je minister rekel, da bodo inženirji izdelali podro
ben načrt za gradnjo nasipa iz armiranega cementa, ki bo največji na 
svetu. Zgradili bodo tudi druge naprave, ki bodo razmeščene ob vsej stru
gi reke. Ustroj teh naprav bo milijone ljudi rešil pred poplavami in lakoto.

Z zgraditvijo nasipa,

Vlada na Koreji
Cungking, 29. novembra 

Na tiskovnem sestanku v bivši 
japonski vladni palači v Seoulu, 
glavnem mestu Koreje, je pred
sednik korejske Začasne vlade, 
dr. Kirn Koo, izjavil, da bi se po 
njegovem polltlnem načrtu bilo 
treba posvetovati z voditelji vseh 
političnih strank, in doseči na
rodno edinost. Njegova želja j« 
sodelovati z vojaškimi zasedbenimi 
oblastmi za ohranitev miru ln reda.

ki bo stal 
blizu Ickanga v srcu Kitajske, bo 
nastalo umetno jezero, katerega 
površina bo okrog 400 kvadratnih 
kilometrov.

V načrtu so predvideli tudi ve
liko omrežje kanalov za namakanje 
več sto kvadratnih kilometrov zem
lje in največjo hidroelektrično cen
tralo na svetu, ki bo izrabljala vo
dovje Jangce, za gospodarski razvoj 
Kitajske.

Pogodba določa, da bo kitajska 
vlada s tehničnimi pripomočki pod
pirala urad ta melioracije pri nje
govem delu.

V prodajalni letal

Obiskovalci velike trgovske hiše v New Yorku ogledujejo majhno enosedežno potniško letalo «3kycy- 
clea, ki stane 995 dolarjev. Ce jim je všeč, lahko plačajo pri blagajni majhno naplačilo, nakar jim 
gd trgovska hiša dostavi na dom. Razpetina kril takšnega letala men samo šest metrov, nosi s seboj 
bencin, ki zadostuje za šest ur poleta, motor razvija 55 HP, porabi približno tj litrov bencina na uro. 
Običajna Hitrost letala je l6o:16i 'km na uro, najvišja hitrost m do IM km'. -Letalo eSk&gi-tes ali 

eZrttčno kolos je zgrajeno popolnoma iz kovine.

Churchill napada vlado
Namesto važnih nalog preosnove industrijo dela vlada 
dolgoročne načrte za socializacijo, pravi voditelj opozicije

ZADNJE VESTI
Inž. Figi, voditelj katoliške 

ljudske stranke, ki je zmagala 
pri volitvah, je dobil nalog, da 
sestavi avstrijsko vlado.

Sovjetska zveza je odbila 
Švedski podaljšanje roka, v ka
terem naj vrne Estonce, Litvan- 
ce in Latvijce, ki so služili v 
nemški, vojski in se zatekli na 
Švedsko. Internir»nc' *° odgo
vorili z gladovno stavko ter ni
so zaradi oslabelosti sposobni 
*a pot.

London, 29. novembra 
Bivši ministrski predsednik in 

sedanji voditelj opozicije, Winston 
Churchill, je včeraj ostro napadel 
laburistično vlado ter Izjavil, da 1e 
bil Izid nedavnih splošnih volitev 
za Anglijo ena največjih nasreč.

Churchill je govoril pred skupino 
voditeljev konservativne stranke, ki 
so se zbrali, da bi razpravljali o 
bodočnosti svoje stranke, ki je bila 
tako težko poražena pri volitvah v 
minulem juliju.

V torek je Churchill v parlamen 
tu grajal laburistično vlado, ter jo 
obtožil, da ni šla energično na delo 
za povojno preureditev In da ni 
rešila stanovanjskega vprašanja 
zato, ker Je preobložena z izdelo
vanjem dolgoročnih načrtov za 
podržavljenje industrije.

Churchill je rekel, da ni nobene 
ga razloga, zaradi kateiega kon
servativna stranka ne bi smela 
Velike Britanije odvrinitl od poti, 
na katero se je podala v notranji 
politiki. Churchill je dobesedno re
kel: »Nevarnost nam grozi od vseh 
strani. Ce je ne bomo mogli odstra
niti, bo tiščala k tlom britanski na
rod ter ga potisnila na tako nizko 
stopnjo kot nikdar poprej. Ne bo
mo izgubili samo prostora, ki ga 
zdaj imamo v svetu, ampak nas 
bodo oropali tudi tiste blaginje in 
svobode, ki jo uživajo v»l družabni 
razred: v naši državi*.

Churchill je izrazil željo, naj An
gleži storijo vse, kar je mogoče, da 
bodo zopet vzbudili mogočen utrip 
svojega narodnega srca ln se 
dvignejo zoper reakcionarne so
cialiste, ki vodijo britanski narod 
s Prave poti ter tlačijo državo k

Zatiranje zločinstva 
v Berlinu

Berlin, 29. novembra
Kakor poroča »United Press*, je 

nemt.ka policija prvič po zasedbi 
Berlina sodelovala z ameriško in 
sovjetsko policijo pri nekem pre-- 
»enetljivem nočnem nastopu, s ka
terim zE je pričel boj proti vedno 
naraščajočemu zločinstvu v Ber
linu.

Aretirali so 70 mladih teroristov. 
Aretiranci so po večini poljski ln 
nemški begunci, ki so oblečeni v 
sovjetske uniforme. Aretirali so jih 
v bližini postaj Potsdam ln An- 
balt. En terorist je bil ranjen.

Petnajstim nemškim policistom 
so podelili orožje za njihovo obram? 
bo in so jim ga pozneje znova od
vzeli. Oblasti poročajo, da bodo 
oborožili policijo, da bo v bodoče 
lahko delala obširna čiščenja,

tlom. V Združenih državah vojna 
proizvodnja prav hitro prehaja 
mirnodobno in je tako na notra
njem kakor tudi v zunanjem trgu 
silno na-.astla.

»Nimamo namena živeti od 
usmiljenja drugih narodov, — je 
zaključil Churchill. Kakršen koli 
način življenja smo sposobni ob 
držati in razviti, smo ga odločeni 
doseči z lastnimi sredstvi*.

poveljstvo
fnlh sil

IZ SLOVENIJE
Plinarna v Ljubljani je omejila 

zaradi pomanjkanja premoga od
dajo plina pod polnim pritiskom: 
zjutraj ob 6. ure do 7.30; opoldne 
od 11. ure do 13.30; večerna odda 
ja odpade. ~"

Naknadno poročajo, da bodo od
dajali plut v jutranjih urah v 
Ljubljani samo pol ure od 6.30 do 
7. ure.

V Stični na Dolenjskem »o dobili 
gimnazijo, ki je začasno nastanje
na na Marofu. Pri čiščenju po
slopja je sodelovala šolska mladi
na. Za šolsko opremo so zbirali od 
vasi do vasi deske, da je naredil 
mizar šolske klopi. Uredili so tudi 
dijaški dom za 35 dijakov in dija
kinj, kjer bodo imeli vso oskrbo,

Volivni sklad Osvobodilne fronte 
je po zadnjih poročilih narastel na 
5.601.025.90 dinarjev. Razni za
sebniki, predvsem pa privatna 
podjetja pa se vedno pošiljajo 
večje ali manjše zneske. Večje 
zneske pošiljajo tudi razni odbori

Izid anketa o izgradnji Ljubljan
skega velesejma je objavila ocenje
valna komisija in prisodila naj
boljšo nagrado Ing. arh. Blaganji 
Dušanu. Razdelila je skupno l4 
nagrad v zneskih od 5000 do 500 
dinarjev. Nagrade se je ing. Bla- 
ganje odrekel kot nameščenec ve- 
lesejmske uprave in so jo potem 
uporabili za odkupe drugih pro
jektov. .

Sodišče Je oprostilo vinskega 
trgovca Marjana SiloviČa, ki je 
bil obtožen, da je lz 15.412 litrov 
vina iz Primorja naredil 22.618 
litrov vina v Ljubljani. Tako je 
na lahek način »pridobil* 7.206 
Ilirov. Zaradi te oprostitve Je na
stalo razburjenje. Posebno pri
tožbo so objavile v Ustih Vinarske 
zadruge v Mariboru, Ptuju, Ormo
žu, Ljutomeru, Metliki, Bizeljskem, 
Brežicah ln Slovenski Bistrici. 
Državni tožilec Stante je v pomi
ritev javnosti oprostilno sodbo po, 
kratkem postopku enostavno <:az- 
veljavil*.

Enotno evropsko
ameriSkih zračnih

Wiesbadeti, 29. novembra 
Poveljnik ameriških zračnih sil 

v Evropi, general John E. Cannou, 
je izjavil, da ]>odo 9. zračno skupi
no ameriške vojske, ki je že delo
vala v Evropi pred vdorom v Nor
mandijo, 1. decembra razpustili, 
ker bo od tedaj dalje delovala na 
evropskem zasedbenem področju 
ena sama enotna ameriška zračna 
sila.

Ta enotna zračna sila bo služila 
za taktične in strateške operaoije. 
Letala bodo vedno pripravljena, da 
zaduše kakršne kol; nemire. Ze
dinjena zračna sila bo tudi skrbela 
za prevoze

Sovjeti nasprotni spremembi 
listine Združenih narodov
Protest moskovske radijske postaje proti slabijo* 
n ju načela o Izključnih pravicah Varnostnega sveta

Britanska letala »Mosquito» so 
izvršila nove napade z raketnimi 
izstrelki na radijsko postajo v 
Jogakarti, ki je začela po nedelj
skem letalskem napadu spet po
novno oddajati.

Boji na različnih mestih na Javi 
se nadaljujejo. Domačinske čete 
napredujejo v Surabajl, kjer so za
sedle bolnišnico in 'čistijo predel, 
kjer stoji tvornica kisika.

Nadaljevanje bojev
General sir Philip Christison, brl

javi, je

ZAPISKI

KULTURNO ŽIVLJENJE
V MOSKVI

Čas volitev v Grčiji
Atene, 29. novembra 

Ministrski predsednik Temistocles 
Sophoulis Je izjavil, da ne more do
ločiti dneva volitev v Grčiji, dokler 
ne bo vzpostavljen red.

London. 29. novembra 
Znani komentator moskovskega 

radia Jermašev je govoril o delu 
pripravljalne komisije organizacije 
Združenih narodov, ki se bo te 
dni sestala v Londonu. Zahteval je, 
naj se na konferenci podvizajo, da 
bodo čimprej storili vse, kar je po
trebno, da bo mogla pričeti orga
nizacija Združenih narodov s svo
jim delom.
' »Zadnje dni »o skušali nekateri 
krogi doseči revizijo listine Zdru
ženih narodov, za kar so navajali 
razlog, da je prišlo v svetovnem po

ložaju do radikalnih sprememb. 
Zagovorniki te revizije nameravajo 
predlagati odpravo določbe, ki 
daje pravico veta, ki Je eno izmed 
najbistvenejših načel celotne li
stine. Predlogi za revizijo listine, 
je nadaljeval Jermašev, Imajo edi
ni namen, oslabiti organizacijo 
svetovne varnosti v sedanji kritični 
dobi.*

Ob zaključku je rekel; «Koristi 
trajnega miru zahtevajo, da prične 
čimprej delovati organizacija, ka 
tero so skovali v San Franciscu 
zastopniki 50 držav.*

Upor \ AzerbejdiaiM
Uporniki zasedalo nove kraje proti sovjet
ski meji - Persljsko-sovjetske posvetovanja

IZ JUGOSLAVIJE

Teheran, 29. novembra 
Uradno javljajo, da so uporniki 
Azerbejdžami popolnoma zasedli 

železniško postajo Zenjan, ki leži 
na polovici poti med Teheranom 
in Tabrisom. Uporniki »e pomikajo 
zdaj proti važnemu središču Kaz- 
vinu, ki leži 140 km severozahodno 
od Teherana in v približno enaki 
razdalji od Zenjana. Uporniki »o 
zasedli Takistan, 15 km jugozaho
dno od Kazvlna ln od pristanišča 
Astare ob Kaspijskem morju na 
sovjetski meji.

V Teheranu menijo, da se upor
niki ne bodo pomikali proti prestol
nici, ker so v Sarifabadu, med Kaz- 
vlnom m Teheranom perzijske če
te z oklepnimi vozovi. V Teheran 
so dospele nove čete iz Sirasa.

Perzijski ministrski predsednik 
Ibrahim Hakimi se je sestal s so

vjetskim odpravnikom poslov Ja- 
bvkovom. O tem sestanku niso iz
dali nikakega poročila, toda v vlad
nih krogih menijo, da bodo lahko 
dosegli pozitivne uspehe samo 
neposrednimi pogajanji med p< 
zijsko ln sovjetsko vlado.

Zabeležen potres
New York, 29. novembra 

Potresomeri observatorijev na 
obalah Tihega in Atlantskega o- 
ceana so zabeležili v torek popol
dne močne potresne sunke. Sre
dišče potresa naj bi bilo na pod
ročju, ki je oddaljeno približno IS
IS tisoč kilometrov od Združenih 
držav.

Čeprav niso mogli še natančno 
ugotoviti, vendar so observatoriji 
edini v tem, da Je treba iskati me
sto potresa v južnem Kitajskem 

J morju ali morda v Burmi

Podržavljenie bank 
v Franciji

Par)*, 29. novembra 
Po 5 umi seji je francoska Vlada 

odobrila besedilo odloka za podr
žavljen je bank, ki ga bodo v petek 
predložili narodni skupščini.

Minister za Industrijsko proiz
vodnjo Marcel Paul je poročal o 
zmanjšanju dobav kuriva v pri
meri s količinami, ki so jih 
predvideli. Razlika je nastala za
radi zmanjšanja dobav iz Združe
nih držav in Porurja v oktobru in 
novembru.

Uničenje nemških letališč
Berlin, 29. novembra 

Zavezniška nadzorstvena komisija 
je določila, da je treba onesposobiti 
vsa nemška letališča in vse proti
letalske naptave. razen tistih, ki 
so potrebne zavezniškim zased
benim »nam.

Uničiti morajo tudi vsa poslopja, 
tehnične naprave, dohodne ceste in 
železniške proge, nadalje vsa skla
dišča za gorivo ter napeljave, ki 
vodijo do vojaških skladišč.

Danes se je v Beogradu prvič se
stala novopotrjena ustavodajna 
skupščina federativne demokrati
čne Jugoslavije. Vsi poslanci obeh 
domov so morali biti že včeraj v 
Beogradu in se javiti uradu za in
formacije zaradi porazdelitve, ker 
vlada tudi v jugoslovanski prestol
nici kot povsod drugje, kjer so bila 
mesta prizadeta po bombardira
njih, veliko pomanjkanje stano 
vanj. -S seboj so morali prinesti po
trdila volivnih komisij kot dokaz, 
da so bili izvoljeni.

Prvo zasedanje ustavodajne 
skupščine pada na drugo obletnico 
zasedanja AVNOJ-a, ki se je po
tem preimenoval v začasno na
rodno skupščino. To zasedanje je 
bilo v Jajcu.

Za ta dan so povsod v Jugosla
viji na uradne pozive pripravili ve
like manifestacije, ki bodo v vrsti 
mnogih manifestacij, ki so zadnje 
čase v Jugoslaviji, gotovo hotele 
na prepričljiv način pokazati od
ločnost jugoslovanskih narodov, da 
hočejo očuvati pridobitve prete
klosti. Za ta veliki dan so pripra
vili tudi razna tekmovat ja. De
lavci ln nameščenci so sklenili, da 
bodo z vsemi silami delali za obno
vo in so predlagali enomesečno vse
državno tekmovanje, mladinci in 
mladinke bodo zbirali stare gume, 
odpadke blaga, papirja, stekla itd., 
kmetje bodo zbirali živila za de
lavce, ki največ trpijo, predvsem 
za Plesničarje, rudarje ln kovi
narje, svoje delo pa bodo izbolj
šali tudi gledališki igralci.

tanski poveljnik na 
ukazal poveljniku 16. japonske 
armade, naj združi svoje vojaške 
sile na treh področjih Jave do 
izpraznitve otoka Rembang, ka
mor se bodo Izkrcali Japonci, ki so 
prišli iz Malajske.

Britansko poročilo javlja, da so 
bombniki «Mosqulto» po predhod
nem svarilu okoliškemu prebival
stvu porušili dve Indonezijski ra
dijski postaji v Sorakarti in Jogja- 
karti. PoroČ.lo tudi sporoča, da so 
britanske čete ponovno napredo
vale v pomorskem oporišču Sura- 
baja, četudi Je delavnost sovražne
ga topniškega ognja nara3tla. Bri
tanci niso imeli nikakih Izgub.

Po brzojavki agencije »Interna- 
t]onal Ne\vs Service*, tudi Britan
ci poročajo o grozodejstvih, ki so 
;!h Indonezijci zagrešili nad bri
tanskim; vojaki in zavezniškimi 
interniranci. Britanci so razburje 
n' zaradi vala grozodejstev, ki jih 
indonezijski prcnapetcžl Izvršujejo 
proti zavezniškim internirancem 
in britanskim oddelkom v različnih 
predelih Jave.

Britanski general sir Mlles C. 
Dempsey, poveljnik kopnih sil 
jugovzhodni Aziji se je po pregle
du položaja na Javi vrnil v svoj 
glavni stan.

Javanska narodna skupščina
Poročajo, da se je sestala indo

nezijska nacionalistična skupščina. 
Ob otvoritvi je predsednik skupšči
ne Sarir z zanosom izjavil, da se 
j« spuščina zadnjič sestala 15. ok
tobra in je od takrat Imel odgovor
nost sestaviti novo vlado. Potem 
je pristavil: »Ta mesec sen* imel 
vtis, da smo tekmovali s časom. 
Vem, da je nas položaj trden, toda 
sedanje razmere so zelo težke in 
velik del našega ljudstva stoji na 
robu obupa. Zal ml je, da mnogih 
ni tukaj, toda v sedanjih težkih 
okoliščinah moramo sprejeti, če
mur se ne moremo izogniti. Naše 
ljudstvo je v takem položaju, da 
stojimo pred bojem za življenje ali 
smrt naroda. Vem, da v Surabajl, 
Semarangu in po ostalih krajih 
d'vja vojna, toda mi ne smemo 
dovoliti, da bi to vplivalo na naše 
stališče. Spoštujem tiste, ki so 
žrtvovali svoje življenje in moram 
zatrditi, da mora vodstvo naroda 
ostati v rokah vlade, ki bo dolo
čila program, kateremu bomo mo
rali slediti. Naš položaj je trden 
vkljub težkim okolnostim in misli
mo, da ne moremo biti z druge 
strani prisiljeni hoditi po poti, po 
kateri ne želimo hoditi.*

Sarir je potem povabil navzoče, 
raj izrazijo svoje mnenje.

Jutri se bo nadaljevalo razprav
ljanje o indonezijski zunanji po
litiki zlasti z ozirom ha odnošaje 
z Nizozemsko ln Veliko Britanijo., 
Predvidevajo, da bo glavno vpra
šanje, ki ga mora skupščina reši
ti, ali naj svetujejo vladi, da na
daljuj« z bojem za republiko ali 
pa naj se pogaja za obliko neod
visne vlade.

Predlog o izselitvi 
evropskega prebivalstva

Nizozemska poročevalna agend 
ja javlja, da sta spet pričeli odda
jati na običajni valovni dolžini ra 
dijski oddajni postaji indonezijskih 
ekstremistov »radio Jogjakarta* 
in »radio Sorakarta*. Znano je, 
da so ju bombardirala letala 
«Mosqultos».

Na nekem sestanku 60 članov ba- 
tavijske družbe, med katerimi so 
zdravniki, duhovniki, trgovci in 
zastopnice žensk, so predlagali za
radi velike nevarnosti nujno eva
kuacijo žensk ln otrok z Jave.

Sklenili so predložiti dr. Huber- 
tus Van Mooku, guvernerju Nizo
zemske Indije, tozadevno vlogo, da 
bi jo poslal nizozemski vladi.

V vlogi so označili kraje za 
nastanitev beguncev, ln sicer: Ni
zozemsko, zahodno Nizozemsko In
dijo, Kanado, Avstralijo, Kandy 
na Oeylonu In Moluke.

Pri poizkusu odpora oddelku an
gleških vojakov, ki so vdrli pod 
zaščito dveh lahkih oklopnlh voz 
»Stuart* preteklo noč v neko vas, 
da bi jo očistili indonezijskih na
cionalistov, je padlo 11 Indone
zijcev.

Nacionalisti so izvršili napad 
na tovorne avtomobile, )d so pre
važali angleške vojake v severne 
predele Batavlje,

Med angleškimi Četami «1 bilo 
žrtev.

V gledališče je mogoče priti danes 
precej težko in se je treba poslužiti 
različnih znanstev. Lože so n. pr. 
zdaj stalno zasedene; v njih je vi
deti vidnejše in dobro oblečene 
osebnosti, med njimi veliko višjih 
častnikov, diplomatov, visokih 
uradnikov itd.

To je posebno opaziti v operi, 
baletu in Izbranem, a majhnem 
»Umetnostnem gledališču*. Ker pa 
je v Moskvi čez 25 gledališč, imajo 
ljudje vendarle veliko prilike, da 
lahko občudujejo v,'soko raven 
ruskih gledaliških umetnikov. Ka
kor v drugih svetovnih mestih, je 
tudi v Moskvi veliko ljudi, ki ho
dijo v gledališča zaradi duševne 
potreba, pa tudi takšnih, ki hodijo 
zato, da se »nagledajo*. Vendar je 
opaziti, da je število prvih mnogo 
višje kot v drugih mestih.

Navadni Moskovčan silno rad 
zahaja v opero, posebno še, kadar 
predvaja Glinko, Čajkovskega ali 
Rimskij-Korzakova — ali pa od 
tujih del stare ljubljenke »Travla- 
to» ln »Carmen*. Navadni Moskov
čan, ki bi se v drugih svetovnih 
mestih dolgočasil, če bi gledal ne
kaj resnejšega kot opereto, prav 
rad obiskuje tudi gledališa, V ka
terih predvajajo dela Ostrovskega 
in Čehova.

Poleg tega je tudi nekaj gleda
lišč, ki predvajajo lažje stvari, ven
dar je njihovo število majhno. V 
njih lahko Moskovčani gledajo ope
rete, Posebno priljubljeni so v 
Moskvi cirkusi, ki jih obiskujejo 
stari in mladi v enakem številu. 
Kvaliteta klovnov in akrobatov je 
Izredno visoka in nekateri akrobati 
Imajo celo visoka odlikor-anja, ka
kor n. pr. naslov »Zaslužnega 
umetnika za SSSR*.

Nenavadna je ugotovitev, da je 
okus ruske publike izredno kon
servativen. Moskovsko radijsko 
postajo so uradne osebnosti ostro 
kritizirale, ker predvaja «stare 
ljubljence*, predvsem Čajkovskega, 
medtem ko zanemarja sodobne 
sovjetske skladatelje med njimi 
celo Prokofijeva.

Toda ti programi so pri občinstvu, 
najbolj priljubljeni. To je opaziti 
pri vsakem moskovskem koncerta. 
Videl sem koncepte Prokofijeva in 
Šostakoviča, ki so jih predvajali 
pri na pol praznih dvoranah. Toda 
kadar predvajajo Čajkovskega ali 
Rahmaninova, so vedno vrste ča- 
kalcev pred dvoranami. To je mo
goče zaradi duševne lenobe ljudi, 
ki se težko navdušijo za sodobno 
glasbo, deloma pa tudi zaradi sen
timentalnega odnošaja Rusov do 
glasbe.

Kaj čita povprečni Rus? Tud! v 
literaturi, kakor v gledališču, je v 
glavnem konservativen. V podzem
ski železnici, predmestnem vlaku 
ali v parku najdete skoro vsak 
dan mlade Rus?, ki z velikim 
užitkom prebirajo izredno obrablje
ne knjige Tolstoja, Čehova ali 
Gorklja, Klasične ruske pisatelje 
rajši čitajo kot sodobne, čeprav 
lahko štejemo pol tucata- sodobnih 
pisateljev v listo vrst s klasiki.

Tuje pisatelje Rusi Izredno radi 
čitajo. Pa tudi pri njih imajo pred
nost klasiki pred sodobnimi. Naj
rajši imajo Rusi Fieldinga? Dicken
sa, Stendhala, Balzaca in De Mau- 
passanta. Izmed sodobnih angleških 
pisateljev Rusi najrajši čitajo 
Priestkyeve novele in Green- 
woodovega «Mr. Buntinga* — 
slednjega verjetno zato, ker slika 
življenje povprečnega Angleža.

Pomanjkanje papirja je bilo med 
vojno silno hudo. Tako je tudi še 
sedaj. Povpraševanje po knjigah je 
ogromno. Nove knjige takoj pro
dajo in knjige »iz druge roke* so 
izredno drage.

Celo navadne časnike v večini 
primerov čitajo skupno v knjižni
cah ali pa na krajih, kjer so na
lepljeni na zidu.

To je nekaj slik iz vsakdanjega 
življenja Moskovčanov. Težko je v 
marsikakšnem pogledu; toda prebi
valstvo gleda z zaupanjem na stal
no izboljševanje in boljšo bodočnost. 
Tl občutki niso bili nikoli jasnejši 
kot na dan zmage v Evropi.

(Konec)

Ameriški opazovalec
grikih volitev v Atenah

Atene, 29. novembra 
»Reuter* poroča, da je dr. Henry 

Grady, vodja delegacije Združenih 
držav v ar.glesko-francosko-ameri- 
ški komisiji, ki ma nalogo nadzi
rati potek grških volitev, včeraj 
prišel v Atene. Spremljata ga 
Charles Koswler iz ameriškega zu- 
nanjega ministrstva In severno
ameriški general H. J. Maloney.

Nevarna tatvina
strupenega plina

Liege, 29. novembra 
Agencija »United Press* poroča, 

da so ameriška vojaška policija ter 
belgijski orožniki ojačili iskanje 
tatov 18 sodov strupenega plina 
nemške Izdelave, ki so ukradli v 
soboto ponoči nevarno blago iz ne
kega ameriškega skladišča
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Rodbina Krupp, oboroževatelji Nemčije
Izdelovatelji topov v Essenu pričakujejo konec svoje stoletne 
dinastije * Od majhne livnice do največje oboroževalne industrije

TRST m

Pred dnevi je stopil pred redno 
zavezniško sodišče v Niimber- 
gu zadnji potomec najmogočnejše 
nemške industrijske rodbine, ki 
je b la v zadnjem stoletju največja 
izdelovateljica topov in drugih vrst 
orožja v Evropi. To je Alfred 
Krupp von Bohlen und Halbach 
iz Essena, poglavar rodbine, ki je 
biia lastnica obor"*:"—'-.-p-, 
cerna, ki je bil največji vir nem
ške vojaške moč.. Danta je .a ...»e 
stvar, ki spada v preteklost in pri
pada zgodovini. Tudi premoženje 
te rodbine je danes težko vpraša
nje. Njen vodja stoji pred so
diščem kot vojni zločinec v družbi 
drugih političnih, gospodarskih in 
duhovnih voditeljev nemškega na
cizma, v kolikor so preživeli zlom 
romske vojaške moči v prvi polo
vici tega leta.

Rodbina Kruppov je vsaj toliko 
kriva za grozote poslednje sve
tovne vojne kot Adolf Hitler. Sku
paj z drugimi nemškimi industrijcl 
so najprej ustvarili Hitlerja, nje
mu pa ustvarili orožje. Izdelovali 
so topove za pruskega kralja Fri
derika Velikega, ki je s tem 
orožjem premagal 1866 Avstrijo, v 
francoskcrpruski vojni 1871 . pa 
Francijo. Z njihovim orožjem Je 
nemški cesar Wilhelm 1914 začel 
prvo svetovno vojno. Ce je cesar 
TVilhelna mogel pred začetkom pr
ve svetovne vojne reci, da bo 
Nemčija udarila s takšno silo, da 
se bodo meči drobili pod temi 
udari, tedaj Je mogel to izustiti 
samo, ker so mu Kruppi dali v 
roke najboljše orožje, ki so ga 
mogli takrat skovati. Mnogokrat 
sc Kruppovi topovi grmeli na 
obeh straneh bojne Črte — taksni 
so pač posli oboroževalne in
dustrije.

Kruppova rodbina je našla svo
jo sled daleč nazaj v zgodovino, 
da pozna svoje prednike se iz 16. 
stoletja, ko je v dobi tridesetletne 
vojne sin prvega znanega Kruppa 
obogatel z izdelovanjem orožja in 
oklepov.

Premoženje 38-letnega Alfreda 
Kruppa, ki je osredotočeno pred
vsem v velikih jeklarnah In tovar
nah orožja v Porurju, Je na prvi 
pogled danes večinoma v ruševl 
nah, toda kljub temu je še nepre
cenljivo. Mnogo njegovega pre
moženja leži pod zemljo v obliki 
nafte, premoga in železne rude. 
Denarne zveze Kruppove rodbine 
segajo v mnoge dežele v obliki pa
tentov, naložb, porok in podobnih 
vezi. Mogočna posast, katero bo 
težko uničiti, ker je razpredla svo
je tipalke daleč okoli sebe, o če
mer se bodo zmagovalci prekmalu 
prepričali. Zavezniki niso uspeli, 
da bi zlomili moč te rodbine po 
prvi svetovni vojni. Ce pa bodo 
tokrat bolj trdoživi in vztrajni, se 
jim bo mogoče posrečilo uničiti to 
dinastijo — sejalko smrti za vedno.

TRI URE DNEVNO PLIN

Kriza kurjave rešena
Resno opozorilo potrošnikom, ki bi 
ga uporabljali izven odrejenega časa

Veličastna rodbinska palača
Ko so zavezniki zasedli Essen, 

bo našli veličastno palačo rodbine 
Krupp v stanju, ki je bilo v kri
čečem nasprotju s stanjem njenih 
tovarn. Bila Je popolnoma ne
poškodovana. Samo ena bomba je 
padla na posestvo ter porušila 
del kanjam. Vila «Hiigel» je bila 
sama po sebi razumljivo najpri
mernejši kraj za nastanitev naj
višjih zavezniških častnikov in 
oseb, ki so prihajale na obisk v 
vrhovno poveljstvo. Saj je bila ta- 
korekoč predstavnica in simbol 
nosilcev nemške gospodarske mo
či in oboroževanja. Zavezniška 
nadzorstvena komisija je palačo 
zasegla in se vselila. Alfred Krupp 
se je moral umakniti v hišo za 
služinčad. Dandanes stanujejo v 
njej člani Britanskega odbora za 
porurskl premog. V veličastni ti
šini tega velikega poslopja Člani 
te važne ustanove uradujejo, sta
nujejo, kosijo in sprejemajo važne 
cbiske. Tukaj tudi razpravljajo o 
zelo zamotanih vprašanjih obnove 
ln ureditve važne Industrijske po
krajine, ki je pod njihovo upravo. 
Najznamenitejši gost, ki je ob!ska) 
1» zasedbi to palačo, Je bil brez- 
dvomno maršal sir Bernard L. 
Montgomery,

Velike slavnosti
Veličastne prireditve in simbo

lične slavnosti so posebnost Krup
pove rodbine. Ze od nekdaj so 
skušali bolj poudarjati starodav
nost svoje zgodovine kot veličino 
svoje gospodarske moči. Največjo 
takšno proslavo svoje preteklosti 
so pripravili ob priliki stoletnice 
svojega obstoja 1912. Se danes 
vam bodo starejši Essenčani ve
deli pripovedovati o velikih pri
pravah za to proslavo. Leto dni 
so porabili za pripravljanje staro
davnih noš in Izdelavo resničnih 
oklepov, za kar so potrošili veli
ka sredstva. PovabTi so Že cesarja 
Viljema in mnogo princev in prin
ces iz najrazličnejših vladarskih 
hiš na svetu.

S pravim prostaškim raz
košjem so Kruppi želeli proslaviti 
in prikazati simbolično vso veli
častnost nastanka svoje tvrdke v 
okolju, ki naj bi prekipevalo ce
sarske razkošnosti. Začetek so 
postavili v dobo cesarja Maksi
miljana I. v zgodnji čas 16. sto
letja. V resnici lahko rodbina 
Kruppov sledi svoj rodovnik sa
mo do 1587, ko je živel Arndt 
Krupe, nekakšen zakoten vinski 
trgovec. Njegov sin Anton se Je 
priženil v plemsko rodbino, ki je 
Izdelovala oklepe. Kruppi »o dobro 
uspevali za Časa tridesetletne voj
ne, toda pozneje so služili pred-
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Spomenik Alfreda Kruppa je med bombnimi napadi ostal 
nepoškodovan. Zavezniški vojak sedi ob njegovem vznožju in 

oba ogledata* uničeno «kraljestvo».
oderuške obresti. Proti koncu 18.
stoletja je rodbinsko premoženje 
skopnelo skoraj na nič zaradi 
nesmotrnega upravljanja. Okoli 
srede prvega desetletja ob za' 
cetku devetnajstega stoletja ja 
Alfred Krupp izboljšal vlivanje 
jeklenih topovskih cevi. Takrat so 
Kruppi res postali veliki na polju 
svojega udejstvovanja, si pridobili 
resnično izključni položaj v nem
ški oboroževalni industriji, gra
dili bojne ladje ih prve nemške 
podmornice.

Simbolične predstave ni bilo 
leta 1912 in nikoli pozneje, četudi so 
bili vse pripravili. Na dan proslave 
je prišlo do zelo težke nesreče v 
jeklarnah: 240 delavcev Je izgubi
lo življenje pri eksploziji in slav
nosti so odpovedali.

Neki drugi simbol nastanka 
Kruppovih podjetij je ostal traj
nejši. Obiskovalcem Kruppovih 
tovarn kažejo majhno kočo v ne
posredni brižini velikih novih to
varniških zgradb, o kateri trdijo, 
da se je v tej koči rodila danes 
mogočne orožarna. Tukaj naj bi 
Friedrich Krupp 1812 polagal te
melje poznejši slavni nemški 
tvrdki! Toda tudi ta pripovedka 
ne spada v zgodovino, temveč sa
mo med zgodovinske pravljice. 
Friedrich je bil sanjav avanturist, 
ki se je bavll z najrazličnejši
mi širokopoteznimi gospodarskimi 
načrti, ki pa se niso nikdar izpla
čali. Četudi je ustanovil prvo

jeklarno, je bil tako globoko 
dolgovih, da je moral prodati svojo 
veliko hišo in se preseliti v kočo 
svojega ravnatelja.

g Vzorna nacistična tovarna«
Ko Je izbruhnila vojna, • je na

cistična vlada proglasila Kruppove 
tovarne za »vzorno hacional-socla- 
Tstično tovarno*, naziv, ki je na
polnil takratnega glavnega ravna
telja, starejšega Augusta Kruppa 
von Bohlena, «z upravičenim po
nosom*. Toda ta naslov je .dobila 
za podlagi visoke zmogljivosti, ne 
po skrbnosti in pazljivosti do 
svojih delavcev. Krupp ni nikdar 
gradil zaklonišč za zračne napa
de, ker bi odhod delavstva v 
zaklonišča ob zračnih napadih 
neupravičeno zmanjšal zmoglji
vost in storilnost tovarne. Posa
mezne žaMzame so Izdelovale po 
10.000 ton oklepnih plošč me
sečno) dokler niso zavezniški le
talski napadi ustavili proizvodnjo 
meseca oktobra 1944. V velikih 
tovarnah topov so zavezniki od
krili nedogotovljene cevi za topo
ve, ki so imele v premeru več 
kot šest čevljev (184 cm). Koliko 
delavcev je izgubilo življenje pod 
ruševinami teh tovarn, nihče ne 
ve, toda še danes ležijo njih 
trupla pod gomilami, ki pokrivajo 
preko 2.000.000 kvadr. metrov 
prostora v Essenu. Po dosedanjih 
cenitvah bodo rabili vsaj d-set let, 
preden jih bodo mogli očistiti.

ZANIMIVOSTI
Sovjetski književni driavni svet je 

razpravljal o načrtu za izdajo veli 
kega števila literarnih del, ruskih 
in tujih, klasičnth in modernih. 
Načrt obsega prihodnja tri leta. Po 
tem načrtu naj bi izdali leta 1946 
dvakrat toliko knjig kot leta 1945; 
poročilo pa ne pove, koliko so jih 
izdali 1945, tako da čitatelju s tak
šnimi številkami ni veliko pomaga- 
no. Naslednji dve leti bodo zvišali 
to število za 30%. Največji del no
vih knjig bodo ponatisi ruskih knji
ževnikov iz reakcionarne carske do
be, med katerimi bodo Puškin, Go- 
gol, Turgenjev, Ostrovski - in tuji 
meščanski pisatelji Flaubert, 
Stendhal, Balzac, Anatol France, 
Merimee, Goethe, W alt er Scott in 
Tuackerap. Izdali bodo tudi dela 
sodobnih pisateljev, med katerimi 
bodo Sokolov, Aleksej Tolstoj in Se- 
raflnovič. Posamezne knjige bodo iz
dali v 10.000 do 250.000 Izvodih. Od
delek tujih knjig vsebuje 48 del, 
med katerimi so Heine, Victor Hugo, 
Dickens, Zola, Maupassant. Shakes
peare, Flaubert, Wells in drugi. V 
luksuzni izdaji bodo izdali Deka- 
meron, Iliado, Manon Lescaut In 
izbrane poezije Ronsarda. Med so
dobniki so John Priestley, 1J p ton 
Sinclair, Aragon, Nex6 in antplogi. 
ja ameriških poezij.

* * *

Ameriške zasedbehe oblasti v 
Nemčiji sestavljajo seznam slik in 
drugih umetnin, ki jih bodo odpre- 
mtli v Monakovo ter tam vrnili za
konitim lastnikom. Med te umetni
ne spada 6.500 slik, ki jih je ameri
ška tretja armada našla v nekem 
skrivališču v solnih rudnikih v Sol- 
nogradu. ,

• * •

sVstanova Franklina D. Roose- 
veV.az, zasebno društvo pod pred
sedstvom Georgea E. Allena, bo 
ustanovila šole za stike med narodi. 
Sola bo posvečena gojitvi idealov o 
liberalni demokraciji, kakor jo je 
pojmoval pokojni predsednik Roo
sevelt.

• • •

Ob zahodni obali Irske in Skot-
vsem s posojanjem, denarja na :ke bodo v kratkem uničili 120 nem■

ških podmornic, ki so jih ob vdaji 
izročili Nemci. Pri uničevanju bodo 
preiskusili novo tajno orolje, ki ga 
lahko uporabljajo vojne ladje, pod
mornice in letala. Ostale nemške 
podmornice, 18 po številu, bodo pre
dali v poskusne svrhe Franciji in 
Sovjetski zvezi.

• • •

Na Švedskem so zaprli znanstve
nika Nilsa Werner Larsona, češ da 
je med vojno prodal načrte Šved 
skega tajnega orolja osnim silam 
ln zaveznikom, Larson je poznal taj
nosti vseh nemških tajnih crroiij, ki 
so znana pod značkami V 1 do V 10. 
Poznal je tudi orolja, ki so jih Nem
ci namenili za obstreljevanje ame
riških mest. Larson je izjavil, da 
je nemško tajno orolje V 10 daleč 
prekašalo vsa prejšnja ter bi lahko 
v 35 minutah preletelo atlantski 
ocean ter uničilo ameriška mesta in 
industrijo.

• * *

Most čez Dnjeper pri Kijevu, ki 
so ga Nemci pri umiku uničili, so 
sovjetski graditelji obnovili. Očisti
li so 19.000 kub. metrov ruševin sta
rega mostu in postavili 23 betonskih 
stebrov. Iz vode so potegnili 19 
mostnih konstrukcij starega mostu 
in tako prihranili 2.000 ton leleza.

Trst je premagal krizo goriva.
V nekaj dneh bodo pričeli oddajati 
plin nekaterim mestnim predelom.

Trgovinski odsek Zavezniške vo
jaške uprave Je danes dobil ugo
dna poročila. Dobil Je brzojavko, 
da pričakujejo v Trstu se ta teden 
že drugo ladjo s premogom.

Uradnik omenjenega odseka Je 
Izjavil dopisniku VZN sledeče: »La
dja, ki bo prispela ta teden, vozi 
premog namenjen izklju&io za ci
vilno uporabo. Ko bo ladja prišla, 
bodo lahko zadovoljili vse, katerim 
so nakazali premog v industrijske 
namene. Zaenkrat je kriza goriva 
rešena.*

Pripravljalna dela za dobavlja
nje plina so že v teku dva meseca 
pri <tILVT», Od 8340 ton premoga, 
ki so ga pred nekaj dnevi pripelja
li v Trst, je dobila «ILVA» 3500 
ton. Za proizvajanje plina so po
slali poleg tega 350 ton premoga v 
Gorico ln 300 ton v Pulj, ki proiz
vaja že nekaj tednov omejene ko
ličine plina.

V Trstu »ILVA* že proizvaja 
plin; in ACEGAT je pričel od
stranjevati zrak iz plinovodov. 
Najprej bodo napolnili plinohrame 
v Brolettu in Rojanu, nato pa bo
do odstranjevali zrak iz glavnih 
mestnih plinovodov. To delo bo 
trajalo predvidoma pet dni. Nato 
bodo očistili že drugovrstne plino
vode ln v ta namen so razdelili 
mesto v pet odsekov. Ce ne bo teh
ničnih težav, bo v nadaljnjih pe
tih dneh dobilo plin vseh pet od
sekov. Vsak dan bodo objavili, ka
teri odsek bo naslednjega dne do
bil plin. Potrošnike Je treba opo
zoriti, da zaradi omejene količi
ne premoga ne bo mogoče dobav
ljati več plina, kakor tri ure na 
dan in to le, de ga bodo zelo var
čno uporabljali. Plin bodo dovajali 
dnevno od 10. do 11. ure dopoldne 
ter od 18. do 20. ure zvečer.

Plin bodo smeli uporabljati sa
mo za kuhanje in ne za ogrevanje, 
kajti glavni namen je, da bi ku
hali s plinom, namesto z elektriko 
ter bi tako zmanjšali preobreme
njenost električnega omrežja.

V gori omenjenih urah bodo do
vajali plin pod normalnim priti
skom. V vmesnem času bodo pri
tisk zmanjšali na najmanjšo mero. 
ki bo onemogočala, da ne bo do- 
hajanja zraka v cevi, ker bi sicer

nastala v cevovodih eksplozivna 
mešanica. Zmanjšan pritisk pa bo 
vendar tako močan, da bo uhajal 
iz odprtih pip zlasti ca višje le. 
žečih krajih mesta. Ce potrošniki 
mislijo, da v teh vmesnih razdobjih 
lahko uporabljajo plin in bi tako 
želeli kuriti s plinom več, kakor 
je uradno dovoljeno, ne da bi Jih 
odkrili, jih je treba opozoriti, da 
bodo oblasti zlorabe takoj odkrile; 
poleg tega pa bi take zlorabe po
vzročile resno nevarnost eksplozij 
za njih same in njihove sosede.

Do takih primerov Je pred krat 
klm prišlo v italijanskih mestih, 
kjer so ca podoben način razdalje 
vali plin.

Zavezniška vojaška uprava, »IL- 
VA» in ACEGAT so morala rešiti 
mnoge tehnične in praktične te
žave, preden so mogle začeti raz
deljevati plin. Prekinjeno oddaja
nje že samo po sebi vsak dan u- 
stvarja težave pri proizvajanju in 
oddajanju, zlasti če potrošniki pro
stovoljno ne spoštujejo odredb in 
ne sodeujejo z oblastmi. V prime
ru, da bi prebivalstvo ne sodelova
lo, bo pač treba odpraviti prednosti 
tega sistema.

Zaprite plinske pipe
Po več mesecih bo Trst vendarle 

spet dobil plin. To bo v veliko olaj
šanje marsikateri gospodinji, ki je 
do zdaj morala uporabljati samo 
električne kuhalnike ali pa zelo, ze
lo varčevati z drvmi in premogom. 
Toda plin prinaša poleg koristi tudi 
nevarnosti.

Triaška plinarna bo začela odda
jati plin še ta teden. Vsem gospo
dinjam le danes priporočamo, da 
takoj pregledajo svoje plinske na
peljave in takoj zaprejo plinske pi- 
pe. S tem bodo odstranile nevarnost 
nesreč, ki so v drugih mestih zahte
vale ie več mrtvih. Ne pozabite za
preti plinskih pip tudi kesneje, ko 
poteče čas oddaje plina.

Izdajanje osebnih izkaznic
Urad za Izdajanje osebnih izkaz

nic v ulici San Carlo št. 2 sporoča, 
da so začeli izdajati danes osebne 
izkaznice z začetno črko «S».

V uradu ulici della Valle so da
nes začeli z izdajanjem osebnih iz
kaznic osebam z začetnimi črkami 
od «U» do »Z*.

PULJ

Prva angleška 
radijska ura

Včeraj zvečer ob sedmih j« radio 
Pulj prenašal prvo liro anglešč ne, 
ki jo poučuje prof. Joyce. Prebi
valstvo, ki je pazljivo poslušalo 
prvi pouk, je z odobravanjem 
pozdravilo to korlftno pobudo A.

S. Oddaja, ki Jo je vodil angle
ški častnik, je bila zelo čista.

ŠPORT

..Dy»io" Jlasgoiv Danim" 2:2
Glasgow, 29. novembra 

Včeraj popoldne je pred 90.000 
gledalci moštvo «Dynamo» iz 
Moskve, potem ko je vodilo v pr
vem polčasu igro z 2:1, prejelo še 
en gol; tako je končno stanje 
tekme z moštvom »Glasgow Ran- 
gers* 2:2.

VIDEM

HUMOR

Holandska je poslala najlepšo 
zbirko krasnih. tulipahov ameriške
mu kongresu kot zahvalo za osvo
boditev. Tulipane je predal nizo- 
zemski poslanik v Washingtonu, 
Aleksander Loudon, predsedništvu 
kongresa, ki je izdalo ukaz, naj nasa
dijo tulipane na Kapitolu in na vo
jaškem pokopališču v Arlingtonu.

* * *

Ameriško vojno ministrstvo je ja
vilo, da razpolaga z novo radarsko 
napravo, ki odkrije letalo na raz
daljo 800 km. Naprava, ki so jo ime
li ob napadu na Pearl Harbor, je 
delovala samo na razdaljo 200 km.

» • •

V dobi nemške zasedbe so Norve- 
lanke rodile 9 000 otrok, katerih 
očetje so Nemci. Norveška vlada je 
izdala odlok, da teh otrok ne dobo 
vrnili v Nemčijo, ampak bodo otro
ci postali norveški drlavljani.

COWBOY TAKO IN DRUGAČE 
»Tako rad bi bil postal cowboy 

in živel divje, svobodno življenje, 
kakor ga vidimo v kinu*, je sa
njaril mladi mož. *

»Jaz tudi!* je vzdihnil resnični 
cowboy.

častnik »Črnih tolp" 
obsojen na avajset let ječe
Znan častnik fašističnega bata

ljona »Friull* je stopil včeraj pred 
sodnike v Vidmu. ,)e to poročnik 
Bressan Antonio, 46 let star, doma 
v Gorici, in obtožen, da je poma
gal od 8. septembra 1943 do konca 
aprila 1945 pri izvajanju političnih 
načrtov nemškega okupatorja v 
Vidmu in okolici s tem, da je are
tiral partizane ali osumljene osebe, 
nasilno nastopal proti aretirancem, 
vršil poizvedovanja za ugotovitev 
odgovornosti ln identifikacije po
litičnih ujetnikov, da se je udele
ževal usmrtitev rodoljubov, udele
ževal pohodov v škodo prebival
stva, ki je bilo naklonjeno partiza
nom in vršil nacifasistično propa
gando.

Akoravno je obtoženec priznal, 
da Je bil veren fašist, zatrjuje, da 
ni storil nikomur nič žalega. »Bil 
sem prepričan, — je rekel — da 
služim svoji domovini in ne Nem
cem.*

Po zaslišanju številnih obreme
nilnih prič je opisal Javni tožilec 
v svojem govoru zločinsko naravo 
obtoženca ter zahteval 27 let Ječe.

Po govoru branilca se je sodišče 
umaknilo k posvetovanju, nakar je 
izreklo obsodbo, ki se glasi • na 
dvajset let Ječe ln na izgubo držav
ljanskih pravic.

Prijava dragocenosti,
ki so jih odpeljali Nemci

Zavezniška vojaška uprava
razglaša:

»Vsi, ki so Jim odvzele nemške 
oblasti dragocene predmete in 
srebrnino, naj podajo v 10 dneh 
židovskemu uradu Zavezniške voja
ške uprave, na prefekturi obširno 
prijavo, v kateri naj natančno opi
šejo odvzete predmete ter priložijo 
listine za dokaz o predmetih, ki so 
jih izgubili*.

Delitev drv
Častnik trgovinskega oddelka pri 

Zavezniški vojaški upravi je izjavil, 
da Je tržaška mestna občina pri
čela z razdeljevanjem nakaznic za 
drva tistemu delu mestnega prebi
valstva, ki nima plina.

Cena drv iz trdega lesa je 520 lir 
za sto kg.

Prvič bodo delili po 15 kg na ose
bo in upajo, da bodo lahko z razde
ljevanjem nadaljevali celo zimo v 
rednih presledkih na podlagi dolo
čenih obrokov.

Podrobnosti bodo objavljene 
prihodnje dni.

Sploin! ukaz it. 21
Zavezniška vojaška uprava je 

izdala Splošni ukaz št. 21, in sicer 
o spremembah k zakonu na pro
met z delnicami, na kapi tal tujih 
družb ter na borzne in zavarovalne 
pogodbe. Ukaz obsega XI členov 
in je na vsem ozemlju Julijske 
krajine, ki ga upravljajo zavezniki, 
že stopil v veljavo.

1 f j ; L '»*
Gledališče Fenlce

Danes zvečer ob 20. uri bo na
stopila skupina »Tournee Seguin* 

različnimi velikomestnimi varie
tejskimi točkami. Rezerviranje se. 
deiev pri blagajni gledališča.

Požar
Danes okoli treh ponoči je 

hotelu »Genova* zaradi nabiranja 
plina v kotlarni centralne kurja
ve izruhnil manjši požar. Končno 
prispeli gasilci so ogenj po kraj
šem času udušili. Skoda ni po
membna.

Težka nesreta
Včeraj dopoldne je prišlo na 

oglu ulice Roma In ulice Galatti 
do trčenja med dvema kamlono 
ma. Na nesrečo je prišel med zid 
in kamion, ki ga je odbilo, 29-letni 
Andrej Boškin, ki je dobil pri tem 
tako hude poškodbe, da je v bol
nišnici izdihnil.

V petek prva oddaja plina
Opozorilo Mestne plinarne

Te dni so se pričela dela za od
dajo plina v mestu. V zvezi s tem 
sporoča ravnateljstvo Mestne pli
narne. da se moralo odjemalci stro
go držati naslednjih navodil, da 
preprečijo morebitne nesreče, ki bi se 
lahko pripetile osebam ali napra
vam:

Vsak odjemalec naj ugotovi, da 
so pipe pri števnikih dobro zaprte 
in da se ne odprejo pred določeno 
uro. « i*

Oddaja plina se prične v peiek 30. 
novembra ob 8 uri dopoldne tn to 
samo tistim odjemalcem, ki so se 
pravočasno prijavili v uradu Me
stne plinarne. Vsak poizkus vžiga
ti plinske naprave pred določeno 
uro je zelo nevaren.

Vsi potrošniki naj takoj obveste 
Mestne plinarno, ul. 9 Avgusta 15,

tel. št. 68, o eventuelnih izgubah 
plina v hišni napravi.

Odjemalci lahko sami poskrbijo za 
izpuščanje zraka iz plinskih naprav 
in napolnjevanje istih s plinom, v 
svojem poslopju. Pri tem morajo 
paziti na sledeče: odpreti je treba 
najprej vsa okna, da je prostor do
bro prezračen; nato se odpre pipa 
pri itevniku in potem Sele pipa 
na plinskem ognjišču; šele ko se 
čuti v prostoru dufi po plinu, se sme 
vžgati; v primeru, da vžigalica uga
sne, je treba ponoviti vliganje, ker 
pomeni, da se zrak iz, naprave še 
ni izčistil.

Strogo je prepovedano odpiranje 
onih števnikov, ki so še zapečateni. 
Treba je počakati za to določenega 
nameščenca Mestne plinarne. Vsak 
neopravišen poizkus lahko povzroči 
hude posledice, za katere bo odgo
vornost nosil edino-le odjemalec.

Razdeljevanje 
tobačnih nakaznic 

Danes so začeli razdeljevati to
bačne nakaznice osebam, s priim
kom z začetnimi črkami D-E-F. 
Uradne ure za stranke so določe
ne od 8. do 12. in od 15. do 18. ure,

Dovoljenja za vožnje 
* motom mi vozili

»Licensing and Registration 
Branch* oddelek policije za Julij
sko krajino sporoča, da oo od 25. 
novembra do 10. decembra 1945 
sprejemal prošnje za dovoljenja 
zb, vožnjo z motornimi vozili, in 
sicer za dobo od L januarja do 
31. marca 1. 1946. Po tem datumu 
ne bodo več sprejemali prošenj

Obrazce za prošnjo daje imeno
vani oddelek policije za Julijsko 
krajno, 13. korpus (Justlčna pa
lača v Trstu, soba št. 86). Prošnjo, 
ki naj bo po možnosti izpolnjena 
s strojem, mora izročiti lastnik 
osebno s potrdilom o bivanju, s 
6taro dovolilnico in «fogllo com- 
plementare*; po vpogledu bodo 
listina vrnili.

Ce je motorno vozilo last kakšne 
tvrdke ali družbe, je namesto po
trdila o bivanju potrebno potrdilo 
Trgovske zbornice; prošnje mora 
Izročiti pooblaščeni zastopniki fir
me.

Lastniki vseh vozil z nosilnostjo 
več kot 1 tone, se morajo, preden 
prinesejo prošnjo, zglasiti na ZVU, 
uradu za \ prevoze, v ulici Dante 
st. 5, kjer bodo dobili potrdilo, Če 
so vpisani v ta urad in zadostuje- 
j-> vsem določbam ZVU, ki jih 
zahteva v razglasu št. 25.

Obrazec za prošnjo Je treba 
plačati 50 lir, nadaljnih 100 lir 
pa Je treba plačati za vsako do
voljenje.

»Teden za uboge sirote"
Goriško prebivalstvo z zanlma- 

nlem spremlja in gleda na aTeden 
za uboge siroteD. Toda to zanimanje 
ne zadostuje. Pomagati je treba tu
di s prispevki, ki jih sprejema 
predsedništvo področja (soba št. 14 
II. nadstr.).

Le tako bo ob koncu tedna resnič
no mogoče pomagati ubogim otro
kom, da jim bo olajšano življenje 
med zimo.

• • •
Predsedništvo področja Je sprejelo 

naslednje darove:
Tvrdka Teodor Hribar 1.000 lir; 

uslužbenci tvrdke Tacchino 1.781 
lir; Stranka dela, v spomin prijate
ljev Cutrofella in Valente, 1.475 lir; 
nadalje so prispevali različne stvari 
naslednji darovalci: tvrdka »Uni
ca*, tvrdka Caruso, tvrdka Orzan in 
dr. Weilechner.

Denarja Je nabranega do zdaj 
skupno 22.756 lir.

Odbor se vsem darovalcem najlep
še zahvaljuje.

Mezde za gostinske

Izpred zavezniškega sodišča
V petek bodo sodili pred zavezni

škim sodiščem 10 oseb, ki so 
jih aretirali med manifestacijami 
4 novembra; pet obtožencev bo 
prišlo na vrsto dopoldne, pet po
poldne. V soboto bodo sodili dva 
obtoženCa dopoldne in tri po
poldne.

Trgovska zveza sporoča, da bo 
od 3. do 12. decembra v Gorici tra
dicionalni sejem Sv. Andreja.

RADIO

nameščence
Zveza trgovcev sporera:
Sestavljen je bil mezdni dogovor, 

veljaven za osebje (vendar ne za 
uradnike), nameščeno v restavra
cijah, gostilnah in krčmah. Po gor
njem dogovoru stopijo določene 
mezde v moč z veljavnostjo 1. 
septembra 1945.

Dogovor vsebuje tudi izplačilo 
izredne doklade osebju zaposlene
mu v notranjih prostorih (kuha
rice, služkinje itd) ter osvobodil
no nagrado, katera pripada vsem 
nameščencem Imenovanih obratov.

V bližnjih dneh bo dogovor 
objavljen v celoti v krajevnem ča
sopisju. Opozarjamo na to vse pri
zadete ln prosimo, da točno slede 
tozadevnim navodilom.

Morebitna pojasnila radi izvrše
vanja mezdnega dogovora, dobe 
člani na uradu Zveze trgovcev, v 
Gorici, ulica IX Avgusta st. 11, I. 
nadstr.

Prekajene ribe
Na podlagi uredbe Pokrajinske

ga prehranjevalnega urada, je raz
prodaja prekajenih rib prosta ter 
brez nakaznic. Cena ribam Je do
ločena 105 lir za kg.

Petek, 30. novembra 
7 glasba za dobro jutro; 7.15 slov. 

vesti; 7.30 ital. vesti; 7.55 pestra 
jutranja glasba; 10 prenos iz Vid
ma; 12.45 slov. vesti;- 13 ital. vesti; 
13.15 jazz orkester Luttazz*; 13.45 
predavanje; 14 pregled vesti; 16 
prenes iz Vidma; 19.30 lahka glas
ba; 20 slov. vesti; 20.15 ital. vesti; 
£0.30 angleška lekcija; 20.50 plošče; 
21 pevski zbor iz Boljunca; 21.30 
;lasba, do včeraj prepovedana; 

-2.15 radijski prizor; 23 ital. vesti; 
23.10 slov. vesti; 23.20 oddaja za 
Italijane v Angliji in v Egiptu.

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A I. S.

OBJ &VA
Zavezniška vojaška uprava 

naznanja, da bodo radijsko eno
letno naročnino na tem področju s 
pričetkom leta 1946 povišali od 
L. 163 na L, 420 pri plačevanju v 
enkratnem znesku, pri šestme
sečnem plačilu pa bo naročnina 
znašala 216 Ur.

S 1. januarjem 1946 bodo radijski 
naročniki dobili knjižice z položni
cami poštnih tekočih računov, s 
katerimi bodo v bodoče plačevali 
radijsko naročnino.

Poleg tega opozarjamo, da bo 
s 1. januarjem 1945 odpravljena 
pristojbina vladne koncesije in bo
do vsi lastniki radijskih aparatov 
plačevali edinole predpisano ra
dijsko naročnino.

MALI OGLASI
FOTOGRAFSKI aparat «Contax» 

1:2 avtomatični, prodam takoj Car- 
ducci, 8 - vrata 10. 11.884 M

Idealna kremo zo hilro 

In pnjelno britje brez vode 

m dopiča.

CARLOS P. ROMULO 28.

PADEC FILIPINOV
L-_____________

Kar koli sem videl, se mi ni zde
lo, kot kaj resničnega, ampak kot 
iz pravljice. Kakšen lepo opremljen 
urad v primeri z našim brlogom na 
Corregidorju. MacArthur, Marshall 
ln Stevenot so bile spet tiste prijaz
ne osebe, ki sem Jih poznal pred 
Cocregidorjem.

Da, opazil sem spremembo na 
MacArthurju! Zdaj je imel to čast, 
da Je poleg svojih drugih odliko
vanj nosil se častno zvezdo ameri
škega kongresa. Po mojem skrom
nem mnenju je noben mož v vsej 
ameriški zgodovini ne zasluži v 
večji meri kot on.

To noč, mojo prvo noč v Avstra
liji, sta me general Marschll In 
polkovnik Stevenot povabila na ve
čerjo v Hotel Menzi ee, kjer je sta
novalo osebje MacArthucjevega 
glavnega stana. Sram me jo bilo. 
ko sem stopal v Jedilnico v unifor
mi, ki je bila videti kot pri vojaku 
Svejku. Toda prijatelji so me pri
vedli k mizi, me posadili na stol in

pozvali, naj jem. »Naroči, kar ti 
najbolj prija*, so ml rekli.

Kaj naj bi naročil drugega kot 
zrezek z gobovo omako, pozneje p* 
sladoled? Ali nisem o tem sanjal v 
vseh dolgih neprespanih nočeh, v 
predorih na Cocregldorju ali v 
strelskih jarkih na Bataanu?

Zdaj so se sanje uresničile. Velik 
zrezek je ležal pred menoj. Bil je 
videti odličen.

Ogledoval sem okoli sebe, da bi 
se naužil okolice. Mize so bile 
poarite z belimi prti iti srebrnino. 
Bili so možje v večernih oblekah 
’.n žene v toaletah. Da — žene, v 
belih oblekah, okrašene s cvetlica
mi! Popolnoma sem že pozabil, da 
morejo biti žene tako lepe.

Moj pogled Je plaval počasi od 
mize do mize. Ugotovil sem, da »o 
bili častniki iz glavnega stana na 
Manili, ki so z menoj delali v 
»Starem obzidju* in pozneje v 
brlogu na Corregidorju. Wllloughbv. 
Marshall, Dilier — vsi sami prija
telji. Tukaj Je bil tudi MelviUe

Jacoby In njegova žena Annalee. 
Prišla ml je naproti in ml podala 
roki s smejočim se obrazom. 

Mahoma sem »poznal, da tega 
ue prenesem več. Videl sem, da so 
tukaj z menoj možje ln žene, ki »o 
čutile prihajanje sovražnika v pre. 
dorlh Corregidorja. Tukaj so bili 
fantje, ki so tvegali plavati preko 
Manllskega zaliva na Corregidor. 
Bile so žene, ki so tako trpele, .ta 
se nisem upal na to niti pomisliti. 
Bill so tukaj možje, ki so podlegli 
boleznim, gladu in sovražniku, ko 
jim je zmanjkalo vsako sredstvo za 
obrambo; tisoči filipinskih in ame
riških ujetnikov, ki so morali iz
stradani ln razcapani korakati po 
ulicah prestolnice Manile. Njihovi 
izčrpani ln umazani obrazi so gle
dal) na mene Iz svetlikajoče se 
srebrnine in zrcal v tej dvorani: 
fantje, s katerimi sem govoril pod 
sovražnim ognjem v strelskih jar
kih, možje, ki so napolnili moje 
žepe s svojimi zadnjimi pismi, ko 
sem zapuščal predor na Corre
gidorju — pisma, katerih nisem 
vrgel v manllskl zaliv, Vsi so bili 
tu z menoj, njihove ustnice so še 
vedno šepetale:

«Srečno pot, Karol!*
Odrinil sem zrezijk od sebe.
Prišel Je sladoled. Tolikokrat sem 

sanjaril o vanllljevem sladoledu s

karamelovo omako. Ko sem prišel 
nekoč v Ameriko, sem ga jedel 
vsak dan.

Skušal sem pojesti žličko slado
leda, toda uprl se ml je.

Marshall ln Stevenot sta me 
ogledovala.

»Tudi ml smo imeli isti občutek*, 
sta rekla.

Stopil sem v službo pri polkovniku 
Dillerju v tiskovnem uradu. Tam
kaj sem izvedel iz ust samega ge
nerala Mac Arthur ja;

»Corregidor Je padel!*
Bil Je 6. maj 1942.
To je bilo konec vseh nad. Bil 

je konec mojega življenja. Moja 
družina, kgtero sem ljubil nad vs», 
je bila na Filipinih. Na Filipinih 
so bili tudi Japonci.

Bilo je 6. junija, ko me je general 
MacArthur poklical v svojo pi
sarno.

«Postavljam vas za svojega po
močnika v glavnem stanu*, je re
kel resno, «ne samo zaradi spo
sobnosti, katero ste pokazali v Ma
nili )n na Corregidorju in Bataanu, 
ampak ker v vas vidim vzor Fili
pincev*.

«Kadar koli vas pogledam, vidim 
Filipine. Želel bi vas imeti poleg se
be, da bi me vedno spominjali, da 
morava še nekoč korakati skupaj 
v Manilo*.

Nekaj dni pozneje sem stal v pi
sarni generala MacArthurja, ko 
me Je stresel za ramo in vzkliknil; 
»Dovolite mi, da vam častitam za 
Pulitzerjevo nagrado. (Ameriška 
nagrada za najboljše novinarje 
— Op. ured). Kako vam je pri 
srcu, ko ste postali nosilec Pu
litzerjeve nagrade?*

Bil sem še popolnoma zmešan, 
ker so me že v oddelku za javne 
zadeve polkovnik in njegovi častni
ki presenetili z vestjo in bučnimi 
čestitkami. Prišla je namreč vest 
iz Združenih držav, da sem dobil 
nagrado za svoje članke o položaju 
na Daljnem Vzhodu.

»Prav tako srečen se počutim, kot 
takrat, ko ste me odpeljali iz Bata- 
ana», sem odvrnil dvosmiselno. 

Toda, zelo globoko me je ganila 
vest o odlikovanju. Tl članki so 
prišli na dan v drugem svetu in v 
drugem življenjskem okolišu — 
zdaj pa je vse to minulo.

Zgodaj zjutraj, ko je še megla 
pokrivala zemljo, sem stopil v 
bombnik, ki naj bi me odpeljal vi 
Združene države. V grlu me je sti
skalo, bojim se, da so bile tudi 
moje oči vlažne; na letališču, po
leg letala, so stali vsi člani glavne* 
ga stana, da bi mi želeli srečna 
pot.

(Nadaljevanje prihodnjič)


